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ΕΡΩΤΗΣΗ  Α  
 
(α) Η τιµή των £30 ονοµάζεται ∆ιατίµηση ενώ η τιµή των £33 Τιµή Ισορροπίας. 

(Μονάδες 2) 
 
  Τιµή (£)                           Ζ2 
                               Ζ                                Π     Π3 
 
                                                     Ε2 
              
                                               Ε 
  µετά  33                                     Ε3 
  πριν  30 
 
 
                             Π      Π3                        Ζ       Ζ2 
  
                                            έλλειµµα                 Ποσότητα (τόνοι) 
                                           προσφοράς 

 
 
(β) (Μονάδες 4) 

                                          
(γ) (Μονάδες 2) 

 
(δ) Θα αυξηθεί η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας 
                    

 (Μονάδες 4) 
(ε)                     (Μονάδες 4) 
 
(στ) Η καµπύλη προσφοράς µετατοπίζεται στα αριστερά γιατί µε την αύξηση 
του κόστους παραγωγής (αύξηση τιµής πετρελαίου) µειώνεται η προσφορά. 

(Μονάδες 4) 
Σύνολο Μονάδων 20 

ΕΡΩΤΗΣΗ Β 
 
(α) Q  FC VC TC MC TR K/Ζ
  

0 
 

30 
  

0 
 

30 - 0 -30
 1 30 10 40 10 15 -25
 2 30 18 48 8 30 -18
 3 30 24 54 6 45 -9
 4 30 42 72 18 60 -12
 5 30 75 105 33 75 -30
 

(Μονάδες 7,5) 
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(β)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Μονάδες 7) 
 
 
(δ)  Το Τεχνικό Άριστο Επίπεδο της παραγωγής βρίσκεται στις 4 µονάδες, εκεί 

όπου ελαχιστοποιείται το κατά µονάδα κόστος παραγωγής και 
µεγιστοποιείται το κατά µονάδα προϊόντος Κέρδος.  

 
 
  
 

  (Πολιτική Οικονοµία, Τόµος Α΄, σελ. 110) 
 

Q 0  1  2  3  4  5 
ATC - 40 24 18 18 21 
MC - 10 8 6 18 33 

 
(Μονάδες 3,5) 

Σύνολο Μονάδων 20 
 

 ΄Αριστο Επίπεδο Παραγωγής →  (γ) (Μονάδες 2) 

 
110 
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1     2      3      4      5 Q 
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TR 

Σ.Κ. 
 
Σ.Ε. 

ATC=MC 
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ΕΡΩΤΗΣΗ Γ 
 
 
1. (α) Στασιµοπληθωρισµός είναι το φαινόµενο της συνύπαρξης του 

πληθωρισµού µε την ανεργία. 
Είναι δύσκολη η καταπολέµησή του γιατί τα δηµοσιονοµικά ή νοµισµατικά 
µέτρα που λαµβάνει το κράτος για καταπολέµηση του πληθωρισµού 
αυξάνουν την ανεργία, ενώ αντίστροφα τα µέτρα που λαµβάνει για την 
καταπολέµηση της ανεργίας αυξάνουν τον πληθωρισµό. 

(Πολιτική Οικονοµία, Τόµος Β΄, σελ. 385-386) 
(Μονάδες 4) 

(β) Η καµπύλη Philips απεικονίζει την αντίστροφη σχέση µεταξύ 
πληθωρισµού και ανεργίας. 

(Πολιτική Οικονοµία, Τόµος Β΄, σελ. 386) 
(Μονάδες 2) 

    (γ) Για αντιµετώπιση του φαινοµένου του στασιµοπληθωρισµού 
(α) βραχυχρόνια επιδιώκεται εκείνος ο συνδυασµός ποσοστών 

πληθωρισµού και ανεργίας που συνεπάγεται το µικρότερο 
οικονοµικό και κοινωνικό κόστος. 

(β) µακροχρόνια επιδιώκεται βελτίωση της παραγωγικότητας 
µέσω της τόνωσης των κινήτρων για εργασία, για να µπορέσει 
να αυξηθεί η παραγωγή, η απασχόληση και η προσφορά των 
αγαθών, που επιφέρει µείωση των τιµών, οπότε  θα 
καταπολεµηθεί ο πληθωρισµός και η ανεργία. 

     (Πολιτική Οικονοµία, Τόµος Β΄, σελ. 387) 
(Μονάδες 6) 

 
2. Τα µέτρα νοµισµατικής πολιτικής που εφαρµόζει η Κεντρική τράπεζα της 

Χώρας για να αντιµετωπίσει το πρόβληµα της ανεργίας είναι: 
 

1. ∆ιενέργεια συναλλαγών Repos 
2. Μείωση των επιτοκίων βραχυπρόθεσµης χρηµατοδότησης. 

 
Με τα µέτρα αυτά η Κεντρική Τράπεζα επιδιώκει να αυξήσει την 
προσφορά χρήµατος, των επενδύσεων και της απασχόλησης µε 
αποτέλεσµα τη µείωση της Ανεργίας. 

 
    (Πολιτική Οικονοµία, Τόµος Β΄, σελ. 384) 

 (Μονάδες 6) 
Σύνολο Μονάδων 18 
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ΕΡΩΤΗΣΗ ∆ 
 
(1)   Φόρος στη δαπάνη: 

     Α.Φωτιάδης:   8.000 Χ 15% =  ₤ 1.200 
Κ. Χρηστίδης:            20.000 Χ 15% =  ₤ 3.000                   

       
Ποσοστό φόρου στο εισόδηµα: 
Α.Φωτιάδης: 1200 X (100/12.000)=10% 
 
Κ. Χρηστίδης:  3000X(100/40.000)=7.5% 
         
Ο ΦΠΑ ενώ είναι αναλογικός ως προς τη δαπάνη του καθενός είναι 
αντίστροφα προοδευτικός ως προς το εισόδηµά τους, δηλ. ο Α. Φωτιάδης 
µε µικρότερο εισόδηµα πληρώνει ψηλότερο ποσοστό φόρου, άρα ο ΦΠΑ 
αδικεί τους φτωχούς και ευνοεί τους πλούσιους.      

(Μονάδες 6) 
(2) (α)                               ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΠΛΗΡΩΜΩΝ 

 ₤εκ ₤εκ 
(1)  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

Εξαγωγές 
Εισαγωγές 
Έλλειµµα Εµπορικού Ισιοζυγίου 

 
(2)  ΙΣΟΖΥΓΙΟ Α∆ΗΛΩΝ ΠΟΡΩΝ 

Άδηλες Εισπράξεις: 
 Έσοδα από τουρισµό 
 Εµβάσµατα από εξωτερικό 
 Μερίσµατα από εξωτερικό 

 

 
800 

(1.500) 
 
 
 
 

1.200 
200 
100 

1.500 

(700)

Άδηλες Πληρωµές:  
Εξυπηρέτηση εξωτερικού χρέους (400)  
Έξοδα φοιτητών (200) 
Πλεόνασµα Ισοζ. Άδηλων Πόρων  900
Πλεόνασµα Ισοζ. Τρεχουσών Συναλλαγών  200

 
(3) ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

  

Εισροές:  ∆άνεια από εξωτερικό 
Εκροές:  Επενδύσεις στο εξωτερικό 
Πλεόνασµα Ισοζ. Κίνησης Κεφαλαίων 

  350 
(250) 

100
Πλεόνασµα Ισοζυγίου Πληρωµών 
 

 300

  (14Χ1/2=7)
                                                                                                             (Μονάδες 7) 
 
Β΄ Λύση 
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Υπολογισµός του Υπολοίπου του Ισοζυγίου Πληρωµών: 
₤εκ 

Εισαγωγές αγαθών (1.500) 
Εξαγωγές αγαθών    800 
Έσοδα από τον τουρισµό 1.200 
Εξυπηρέτηση εξωτερικού δηµόσιου χρέους    (400) 
Εµβάσµατα από το εξωτερικό    200 
Έξοδα φοιτητών στο εξωτερικό  (200) 
Μερίσµατα από επενδύσεις στο εξωτερικό    100 
Υπόλοιπο Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών πλεονασµατικό  200 
Επενδύσεις κατοίκων σε άλλες χώρες   (250) 
∆άνεια από το εξωτερικό 
Υπόλοιπο Ισοζυγίου Πληρωµών πλεονασµατικό 
 
 

 350 
 300 

 
 
 

 
Χρήση Πλεονάσµατος Ισοζυγίου Πληρωµών 

-  Αύξηση συναλλαγµατικών αποθεµάτων 
-  Παραχώρηση δανείων σε ξένους 
-  Χρηµατοδότηση επενδύσεων στο εξωτερικό
-  Χρηµατοδότηση εισαγωγών 
-  Εξόφληση εξωτερικών δανείων 

  

(Μονάδες 1,5) 
 

Εξυπηρέτηση του ∆. Χρέους  είναι η 
αποπληρωµή του ∆. Χρέους (πληρωµή τόκων και 
χρέους)  και ανήκει στις Τρέχουσες Κρατικές 
∆απάνες. 
 

 
 

  
 
 
 
(Μονάδες 1,5) 

 
3.(α) Υποτίµηση του νοµίσµατος καλείται η µείωση της ισοτιµίας της εγχώριας 

νοµισµατικής µονάδας έναντι των ξένων, µε κυβερνητική απόφαση. 
(Μονάδες 2)   

   (i) Θετικές επιπτώσεις  
 
 - Αύξηση εξαγωγών 
 - Μείωση εισαγωγών 
  
  
 - Προσέλκυση ξένων τουριστών 
 - Μείωση τουρισµού προς το εξωτερικό 

(β) 

    (γ) 
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 - κ.λ.π. 
(Μονάδες 2) 

 
   (ii) Μειονεκτήµατα υποτίµησης 
 

- Αύξηση πληθωρισµού 
- Μείωση γοήτρου της χώρας 
- Κίνδυνος κερδοσκοπίας 
- Αντίµετρα από άλλες χώρες  

(Μονάδες 2) 
(Σύνολο Μονάδων 22) 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ Ε 
 
(1)  (α)(i)    £ εκ.    £ εκ.
 • Ιδιωτική Κατανάλωση 

 
Κατανάλωση νοικοκυριών 
Ιδιοκατανάλωση παραγωγών 

 
 

500 
  20 

 

 
 
 

520

 • ∆ηµόσια Κατανάλωσης 
 
Τρέχουσες κρατικές δαπάνες 
Μείον Μεταβιβαστικές Πληρωµές  
  

 
 

400 
  30 

 
 
 

  370

 • Ακαθάριστες Πάγιες Επενδύσεις 
 
Επενδύσεις επιχειρήσεων σε Πάγια στοιχεία 
Αυτοεπένδυση 
∆απάνες ιδιωτών για κατοικίες  
Κρατικές κεφαλαιουχικές δαπάνες  

 
 

600 
  50 
130 
370 

 

 
 
 
 
 
1.150 

 • Μεταβολή Αποθεµάτων – Μείωση   - 40 
 • Εξαγωγές µείον εισαγωγές (120/270)  (-150) 

  Ακαθάριστη εγχώρια ∆απάνη σε Τιµές Αγοράς  1.850
  - Αποσβέσεις  (150)
  + Καθαρό εισόδηµα από το εξωτερικό  100
  -  Έµµεσοι Φόροι + επιδοτήσεις  (75)
     
 (ii) Καθαρή Εθνική ∆απάνη σε Τιµές Κόστους   1.725

=====
(Mονάδες 10) 
(Μονάδες 6) 

Β΄ Λύση 
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Υπολογισµός της µεταβολής των αποθεµάτων του έτος: 
₤εκ 

 1. Ιδιοκατανάλωση   500+20)   520 
 2. ∆ηµόσια κατανάλωση  400-30)   370 
 3. Ακαθάριστες Πάγιες Επενδύσεις (600+130+50+370)         1.150 
 
4. Μεταβολή αποθεµάτων   
 
 5. Εξαγωγές – Εισαγωγές  (120-270)             (150) 
 
 Ακαθάριστη εγχώρια δαπάνη σε τιµές αγοράς           1.850 

 
 
 

(β)(i) Οι µεταβιβαστικές Πληρωµές υπολογίζονται στο προσωπικό εισόδηµα των 
ιδιωτών διότι αποτελούν εισόδηµα τους που παραχωρείται σ΄ αυτούς από 
το Κράτος.  ∆εν περιλαµβάνονται στο εθνικό εισόδηµα διότι οι αµοιβές 
αυτές δεν παραχωρούνται για συµµετοχή στην τρέχουσα παραγωγή. 

(Mονάδες 2) 
 
    (ii) Περιλαµβάνονται µόνο στο εγχώριο εισόδηµα διότι αποτελούν αµοιβές 

συντελεστών που απασχολούνται µέσα στη χώρα.  ∆εν ανήκουν στο 
εθνικό εισόδηµα διότι η ιδιοκτησία των συντελεστών ανήκει σε ξένους. 

(Μονάδες 2) 
 

Σύνολο Μονάδων 20 
 

--------------------ΤΕΛΟΣ-------------------- 
 
 
 
 
 
 
 

 

    -40 


